Проект учебного занятия по русскому языку в 5 классе
Тема: «Текст»

Тип урока: изучение нового материала.

Цель: сообщить о важнейших признаках текста; формировать умение составлять текст.

Задачи: - знать: понятия текст, смысловая часть текста; признаки текста.

- уметь: определять тему текста и озаглавливать его; устанавливать последовательность предложений и смысловых частей текста, определять средства связи между ними; 
- развивать словесно-логическое и критическое мышление, восприятие, внимание, речь;

- воспитывать нравственные ценности.

Ход урока.

1. Организационный момент.

Громко прозвенел звонок, 

Начинается урок.

Всё ль на месте, всё ль в порядке:

Ручка, книжка и тетрадка?

- Кто готов начать урок, тихо присядьте на свои места.

2. Актуализация знаний

- Сегодня, ребята, я предлагаю вам забыть, что вы ученики и представить, что мы с вами группа серьезных,  всемирно известных ученых, работающих над важнейшими проблемами лингвистики. Представили? 

-Ребята, а какое качество является самым важным качеством для ученого? (Умение мыслить, анализировать, думать)

-Вы обладаете такими качествами? (Да)

-И мы начинаем наш урок, на котором  будем работать с очень важным не только для ученых материалом? Каким? Угадайте?

2. Определение темы и цели урока.

 Загадка. 
- Это слово заимствовано из немецкого языка, но произошло оно от латинского слова, означает ткань, единство. Обозначает оно словесное единство. О каком языковом понятии идет речь? (О тексте)

-Да, ребята, на уроке мы будем говорить о тексте.  А на каких уроках  помимо уроков русского языка вам приходится работать с текстом? (На любых)

(Запись даты и темы урока в тетради)

-Итак, господа ученые, тему мы определи, а теперь мне хотелось бы вас попросить определить цель нашего урока. На какие вопросы нам необходимо сегодня ответить?

(Что такое  текст. Каковы признаки текста.)

- Для чего нам это нужно знать? Где мы найдем применение данным знаниям?

 (Чтобы научиться самим строить тексты.)

- К концу урока вы должны будете заполнить данные карточки. 
Основные признаки текста:

1) Единство_________________________________________ .

2) Наличие __________________________________________ .

3) Определённый ________________ предложений.

4) ___________________________________________ предложений в тексте.

5) Чтобы определить тему текста, следует задать вопрос ______ или_______ говорится в тексте.

3.Знакомство с новым материалом. с.26 *

Наблюдение (с.27 упр. 63)
Работа с текстом «Плохо» (раздаточный материал – листы на партах)
Физминутка

4. Первичное закрепление.

Задание1.А теперь решаем еще одну задачу. В нашем тексте предложения перепутались. Проверим, важна ли в тексте  последовательность предложений? (с.27 упр.64)
Задание 2. А теперь мы обратимся к поэтическим текстам. Какова тема текстов? Можно ли понять, как авторы относятся к изображаемому?

1. Чудная картина! Тучи без конца,

Дождик так и льется, лужи у крыльца.

Чахлая рябина мокнет под окном;
Смотрит деревушка сереньким пятном.   (А. Плещеев)

2. Унылая пора! Очей очарованье,

     Приятна мне твоя прощальная краса,

     Люблю я пышное природы увяданье,

     В багрец и золото одетые леса.   (А.С.Пушкин)

( Тексты посвящены осени, но авторы по-разному относятся к изображаемому. Пушкин видит в увядающей природе прекрасные черты, а Плещеев создает унылую картину дождя. Таким образом, тексты различны по цветовой гамме, уменьшительно-ласкательные суффиксы одного текста и возвышенная лексика другого.)

- Таким образом, тексты отличаются основной мыслью. Что такое основная мысль текста?

 (Это то, для чего текст написан. Что хочет нам сказать автор. Это авторская позиция текста.)

- Текст создается для выражения мысли.

Задание 3. Прослушайте стихотворение Виктора Орлова «Что нельзя купить»  и определите основную мысль.

( Не все на свете можно купить. И то, что не покупается,  и является самым ценным на свете)
5. Подведение итогов урока.
1 ученик выполняет тест и получает отметку (компьютер сам ставит отметку за выполнения теста). Остальные обучающиеся подводят итоги урока.
Результат. «Основные признаки текста» 

(Раздать карточки после обобщения)
6. Рефлексия

Технология развития критического мышления «6 шляп». Каждый надевает шляпу, поочереди выслушиваем каждого. Синяя шляпа – учителю.
7. Домашнее задание

1. с. 27-28 упр.65.

2. Написать мини-сочинение на тему «Что нельзя купить?»

3. Тест 6 (с.19-23)
